

## 陳譚新職符合特區高官新要求

特區政府昨日公布兩項新人事變動：現任「特首辦」主任陳德霖十月一日接替退休的任志剛出任金融管理局總裁一職，現任政制及內地事務局副局長譚志源接替陳德霖成為「特首辦」主任。

兩項調動，均十分重要。金管局總裁及「特首辦」主任之職雖不在基本法第四十八條規定的「主要官員」名單內，但前者掌管特區千億美元外匯基金，後者肩負聯絡各方面、協助特首施政的重責，重要性都是毋庸置疑的。而眼前，金融海嘯仍未過去，「雷曼迷債」二萬宗投訴正在金管局調查及評估採取紀律行動中；特區政府在推動經濟復甦、利民紓困的同時，下半年將會推出政制發展方案諮詢各界，兩位「新官」在此一關鍵時刻走馬上任，不僅工作更為繁重，難度明顯也會更大。

然而，可以欣慰的是，兩項調動，都堪稱不二之選、深得人。兩項調動令人看到，特區確有人才，而且不僅是一般高學歷、富經驗、有能力的人才，而是抱有服務社會崇高職志，肯為特區作出奉獻和承擔的難得人才。

香港九七回歸迄今已經十二年，國家改革開放正持續深入發展，六十周年國家大慶也即將到來；今天，如果特區政府要選拔、任用如金管局總裁、「特首辦」主任等重要高職，在基本能力、經驗條件之外

，如果不講一下有關人選對「一國兩制」和基本法的認識，對國家政治經濟社會狀況、國際關係和地位以至中國歷史、文化的認識，而仍如某「阿太」般仍沉浸在當年殖民管治的「光輝回憶」中，一切仍「唯英是尚」，那後果肯定只能是「南轔北轍」或所謂「今不如昔」的「斯人獨憔悴」了。

陳德霖和譚志源，工作能力和往績已毋庸多言，而兩人過去在一些相關工作中維護了特區政府依照基本法有效施政的立場，表現是稱職的。如在聘任副局長、政治助理問題上，反對派議員和個別傳媒指責「用人唯親」，陳德霖坦承在國籍問題上對市民的感受考慮不周，但堅持任用符合招聘程序及培養人才的需要，駁斥了什麼「馬房」的說法；同樣，在政制及內地事務局長林瑞麟訪期間，譚志源署理代表出席立法會，反對派議員死纏「二〇一

二雙普選」，脅迫政府年底諮詢如無「雙普選」具體方案就不會予以通過，譚志源都能根據基本法及全國人大常委會的「決定」作出清晰有力的回答，而且不溫不火，反對派難奈其何。

昨日，傳媒在訪問中，對陳德霖六百萬年薪、較前任少三分之一最感興趣；其實，陳德霖在出任「特首辦」主任前，任職渣打銀行亞洲區副主管年薪已逾一千萬，如果沒有服務特區社會之心，會捨此高薪優職而「屈就」加入政府嗎？看來，傳媒老要拿六百萬來做文章，是小看這位「擴命陳」（英文名字Norman譯音）的志量了。

昨日在公布有關遴選準則時，財政司長曾俊華提出了「十項準則」，其中除基本的熟悉業務、具有運作經驗外，其餘六、七項可說項項都與「中國因素」有關，包括熟悉內地金融市場和中央政府的運作，以至必須要能講普通話，都生動地說明了香港維持和發展國際金融中心地位和國家的密不可分，對此，陳德霖的認知和能力是不成疑問的。

## 書展何以自毀清譽

起混亂……。

看來，貿發局此一對策，只能說是「沒有辦法中的辦法」，顯然問題並未有真正解決。問題在於：如「少女寫真集」這類明顯帶有色情成分的刊物，到底應不應該進入書展？書展是不是「來者不拒」，只要有圖片、有文字的印刷品就一律打開大門歡迎，都可以堂而皇之的展出而完全不必理會讀者的所得和感受？書攤上同類刊物尚且要包膠袋，書展卻可以「任睇唔瞓」，難道這就叫「出版自由」？

看來，答案應是何者，讀者都會「心中有數」。

別的不用說，只要「用個腦」去設想一下：書展開幕之日，一批穿得少得不能再少的少女模特兒扭腰擺臀的出現在會場上，引來大批「狂風浪蝶」狂追，簽名會上秩序大亂，而翌日報上，什麼「拋胸」、「谷爆」之類最庸俗的字眼大字標題出齊，書展二十年道行一朝喪，值得麼？父母還會鼓勵子女去書展嗎？

關昭

感無比光榮任重道遠

## 譚志源接掌特首辦

【本報訊】政制及內地事務局副局長譚志源將從下月起接替陳德霖，成為歷來最年輕的行政長官辦公室主任。譚志源昨日會見傳媒時表示，對獲委任感到無比光榮，同時深感任重道遠，今後將致力協助特首施政，與各決策局、行政會議和立法會議員保持溝通，做好上情下達。

行政長官曾蔭權昨日宣布委任譚志源為特首辦主任，任命由今年八月一日起生效。譚志源說：「我感到無比光榮，同時深感任重道遠。」他表示，特首辦主任是一個重要的職位，現任及前任特首辦主任都擁有豐富公共行政經驗，他受邀出任這一職位時「經過認真、慎重的考慮」，到最後決定毅然接受任命，「是希望在香港發展的重要時刻，可以盡一己之力，務求在這個新的崗位上，竭力貢獻社會，服務香港。」

## 曾蔭權讚熱誠服務香港

譚志源說，將會致力協助特首，並與各決策局溝通，落實政府施政。被問及是否能夠「駕馭」各政策局，譚志源表示，在政府工作並非單憑一人能完成任務，需要團隊合作，大家在不同崗位各司其職，「就好似一個人有眼耳口鼻」，有不同功能，但缺一不可。他還說，不會用「駕馭」一詞來形容同各決策局的關係，因為他所認識的公務員同事的胸襟都非常廣闊，都是以服務市民為依歸，相信未來政府會繼續以團隊精神運作。

至於行政與立法方面的溝通，譚志源表示，過往在多個崗位，與不同議員接觸溝通，解釋政策，今後將繼續同議員有商有量，建立良好互動關係，並積極主動跟不同的議員聯絡，爭取議員支持政府。他亦會將各界意見帶入社會，協助傳媒掌握政府施政及理念，並虛心聆聽各方意見。

政改諮詢將在第四季展開，譚志源表示，他過往六年一直有參與政改，相信以往的參與所總結的經驗，可以在新崗位上，協助特首和政制及內地事務局局長林瑞麟處理這方面的工作。

對於委任譚志源出任特首辦主任，曾蔭權表示，譚志源具備過人才幹，出色的人際關係，行政和政治工作均有豐富經驗。委任他是因為他忠誠能幹，對服務香港充滿熱誠。「我有信心譚志源能勝任新的職務。」

林瑞麟發表聲明說，譚志源在出任政制及內地事務局副局長期間，貢獻良多，包括處理了多方面的人權事宜、推動落實種族歧視條例，以及處理在囚人士可以行使投票權的相關法例修訂工作。林瑞麟深信，譚志源可在新崗位上發揮具建設性的角色。

## 議員多認為是合適人選

多位立法會議員都表示譚志源是合適人選。民建聯的



譚志源（左）表示，經過審慎考慮接任這個新任命，是因為希望在香港發展的關鍵時刻，為香港作出貢獻，服務市民。（林雨桑攝）

陳鑑林說，譚志源有多年政務官經驗，十分了解政府運作，而且他也有廣闊的社會網絡，可協助行政長官與外界保持聯繫。陳鑑林形容譚很容易與人相處，做人不會「硬梆梆」，期望他日後可以多與政黨聯繫。

自由黨主席劉健儀表示，譚志源是接任特首辦主任的合適人選，她讚揚譚志源工作稱職，在衆副局長中表現較突出，亦樂於和議員及各政黨溝通。她說，目前特首辦跟自由黨較少接觸，期待譚志源上任後特首辦將會更主動聯絡議員及不同政黨。

會計界的陳茂波表示，他於數年前開始參與策發會工作時，已經認識譚志源。他形容譚積極主動，笑容可掬，性格平易近人，並十分謙虛；相信將來他與立法會議員聯絡時，不會出現困難。陳茂波還說，即使譚十分年輕，但相信他能勝任特首辦主任的工作。

公民黨的梁家傑表示，今年第四季將進行政制改革的諮詢，希望譚志源以他一貫平易近人的作風，在不同政治團體和不同利益之間，幫助特首找到一個共識。

回應梁錦松事件  
認經一事長一智

【本報訊】候任特首辦主任譚志源，曾經出任前財政司司長梁錦松新聞秘書，任內經歷梁錦松被指偷步買車事件，他表示，事件已經在六年前發生，希望告一段落；他說，事件令他「經一事，長一智」，推動他繼續做好工作。

○一年梁錦松「空降」政府出任財政司司長，譚志源擔任其新聞秘書，這也是他仕途第一個小高峰。然而，兩年後，梁錦松遭質疑偷步買車後下台，譚志源被指無提醒上司涉及利益衝突。事後他曾公開承認，這件事令他升職慢過其他政務官。隨後譚志源出任民政事務局副秘書長專責政改，並參與○五年政改方案，工作能力重獲認同。

如今舊事重提，譚志源回應的態度十分誠懇。他說，事件發生已經六年多了，無論對於梁錦松本人，還有

官職三級跳  
薪酬增一倍

特稿

譚志源仕途一帆風順，兩年內由民政事務局副秘書長升任政制及內地事務局副局長，今次晉升為特首辦主任，實現「官場三級跳」，比坐直升機還快；而譚的薪酬，在兩年內增加接近一倍，當年任副秘書長的年薪不過一百多萬元，但去年升任副局長，年薪即漲至約二百五十萬元，而下月轉為特首辦主任，年薪亦水漲船高，升至超過三百三十八萬元。

現年四十五歲的譚志源，畢業於香港大學工程學系，一九八七年加入政府當政務主任，曾任職中央政策組、政制事務局、行政長官辦公室、民政事務局及駐日內瓦經貿辦事處等多個不同部門。

身入官場二十多年，譚志源近兩年在仕途上亦實現三級跳的躍進。年前，他任職民政事務局副秘書長；至去年年中，他放棄居英權，成為政制及內地事務局副局長，亦是唯一公務員出身的副局長；今年八月，他將升任特首辦主任。

官位三級跳之外，其收入兩年內亦升超過一倍。譚志源當年任副秘書長時的年薪為一百多萬元，升任副局長時，年薪調整至約二百五十萬元；即將升任特首辦主任，年薪將再提升至超過三百三十八萬元。

當年財政司司長辦公室的同事，包括他自己，事情本身已經告一段落，但這經歷令他終身受用。「我會覺得『經一事，長一智』，無論在這件事情裡面好多時有一個困難的經歷，但好多時我們可以將一個困難的經歷變作一個推動自己向前的好的動力。」譚志源表示，吸取了上次的經驗教訓之後，他過去六年都參與了包括政改在內的需要政府敏感度比較高的工作，相信梁錦松事件對此是有所幫助的。

此外，對於政府去年委任副局長及政治助理引發的風波，譚志源表示，政府處理手法上次缺理想，有可以改進的地方。他說，如果有新的副局長和政治助理人選，將會清楚交代國籍以及公開薪酬，並事先安排他們與傳媒見面等。

至於會不會重建曾俊華掌管特首辦、邱騰華任新聞處處長之時的「心戰室」，譚志源就笑說：「據我所知，政府的建構裡，是沒有『心戰室』呢樣嘢。」但他表示，特首辦主任和特首辦負責新聞工作的同事，以及新聞處處長，每日都留意本港的新聞，並與各個部門溝通，而他上任後將繼續這一工作。譚志源還說，希望未來「有多點時間同大家（傳媒）傾偈。」

## 證監：中介人須解釋迷債風險

【本報訊】立法會雷曼迷債小組昨日繼續進行研訊，並首次傳召證監會企業融資執行董事何賢通出席作供。何賢通表示，為投資產品風險作評級，不是證監會的責任。他又強調，中介人有責任向客戶解釋產品風險。

何賢通表示，為投資產品風險作評級，不是證監會的責任。（本報攝）

雷曼迷債小組昨日首次傳召何賢通出席立法會雷曼迷債聆訊。何賢通說，該會審批迷債銷售章程及宣傳單張時由一個最少有三人組成的小組負責，而這個小組一般由一名高級總監、一名總監和一名副總監，或若干名高級經理及經理組成，當中高級總監負責監督組內工作。如審批過程發現任何問題，小組成員就會跟他商討。但他表示，上任後小組一直未有跟他直接討論文件審閱的事，因為在他上任前，證監會已審批過二十八個雷曼迷債系列，小組已有足夠處理經驗。

## 證監只審批宣傳單張

何賢通說，推售雷曼迷債的廣告產品及單張並不能取代銷售章程，甚至不能等同於章程的概述；當客戶透過廣告接觸中介人後，該廣告功能已完。他表示，自〇三年四月以來，證監會未收到金管局就有關人事在銷售點使用章程及推廣材料的方式作任何回應，雙方亦沒有就投資產品的推廣材料主要內容作定期交流。他認為，中介人有責任向客戶解釋風險及了解客戶的風險承受

能力。

自雷曼事件發生後，當局至今收到八千多宗相關投訴，九成六投訴銷售過程，只有約百分之一點五投訴「迷你債券」這產品名稱。何賢通說，雖然證監會本身不負責審批產品名稱，但他認為迷債的名稱沒有違反法例。他重申，證監會只負責審批產品章程和宣傳單張，但宣傳單張不可能包含所有產品內容，中介人有責任評核產品風險和向客戶解釋產品。

立法會雷曼迷債小組主席何鍾泰表示，何賢通下周二將繼續出席聆訊。對於有報道稱新世界中國主席鄭家純對被傳召出席梁錦松事件調查委員會研訊提出司法覆核，可能影響立法會雷曼迷債小組要押後傳召分銷銀行代表出席研訊，何鍾泰說，小組向政府、金管局及證監會取證工作仍未完成，暫時不會傳召銀行界及相關人士。他拒絕評論有關十六家迷債分銷銀行達成一致意見，回購方案以七成為上限的報道。

金管局昨公布，正就九百三十宗雷曼債券相關個案考覈紀律行動，這些個案已經過金管局的詳細調查。

## 央行：續推內地與港金融合作

【本報訊】新華社北京消息：就陳德霖將接替任志剛出任金管局總裁一事，新華社記者昨日採訪了中國人民銀行新聞發言人，該新聞發言人表示，在陳德霖接任金管局總裁後，人民銀行與金管局一定能夠繼續開來，繼續推進兩地金融合作持續深入發展。

財政司司長曾俊華昨日宣布，現任特首辦主任陳德霖將於今年十月一日接替任志剛，出任金管局總裁。

人民銀行新聞發言人表示，人民銀行與金管局保持了長期的良好合作關係，通過建立高層定期會晤、兩地金融基礎設施聯繫小組等合作機制，促進了兩地金融合作與發展，並推動了香港人民幣業務穩步發展。新聞發言人指出，任志剛在出任金管局總裁的十六年間，以其富有預見性的眼光和戰略性思維，帶領金管局穩步推動金融改革，積極維護金融穩定，成功應對了各種金融風波，對於提升香港國際金融中心地位和維持香港的繁榮穩定作出了重要貢獻。相信任志剛在卸任後，會繼續為金融業的發展作出貢獻。

人民銀行新聞發言人表示，陳德霖過去曾在金管局服務多年，非常熟悉兩地金融合作事務。在陳德霖接任金管局總裁後，人民銀行與金管局一定能夠繼續開來，繼續推進兩地金融合作持續深入發展。